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ВЫДЕРЖКИ

ВЫВОДЫ
Потенциально дорога будет обслуживать транспортный поток туристов через границу, региональный торговый поток по Центральной Азии, а также соединит с селами - анклавами Казахстана, которые в противном случае вынуждены проходить через территорию Кыргызской Республики для того, чтобы добраться до других районов Казахстана. Для полного осуществления потенциальных возможностей развития торговли и заграничного туризма потребуется заключение свободных межправительственных соглашений в сфере транспорта и более эффективных процедур по пересечению границы.
Трасса дороги может и должна быть проложена так, чтобы она не проходила через пункты населения. Такой подход снизит негативное воздействие на уровень безопасности людей, проживающих в зоне дорожного коридора. В горных районах неизбежно строительство извилистых участков дороги (на протяжении 22 км зеленой трассы
, 21 км красной трассы
 и 38 км синей трассы
). На этих участках необходимо предусмотреть меры по ограничению скорости и обеспечение их соблюдение, а также уделить внимание установке сигнальных устройств. Дорога потенциально опасна, особенно в зимний период.
При условии, что трасса дороги не будет проходить через населенные пункты, степень воздействия на места проживания будет минимальный, а также не возникнет необходимости переселять жителей. Большая часть земли, которая необходима для строительства дороги по любому предлагаемому маршруту, в настоящее время используется под пастбища, а остальная часть для посева или для охоты. Отвод земли скорее не будет сопровождаться с какими-либо трудностями, но процесс приобретения земли будет масштабным и потребует реализацию дополнительных процедур, связанных с выплатой компенсаций нынешним владельцам земельных участков.

Воздействие на окружающую среду при строительстве любой трассы дороги или риски, связанные с отходами горных работ, будут комплексным, а уровень воздействия потенциально высоким. Стоимость окончательных мер по смягчению воздействия не может быть рассчитана до тех пор, пока не будут проведены специальные исследования. Они могут составлять от 5% стоимости проекта или намного больше. Даже при реализации мер по смягчению воздействия на окружающую среду могут возникнуть возражения общественности, что будет препятствовать выполнению проекта. Такой вид риска присущ всем маршрутам, но особенно такая проблема остро стоит для синей трассы.

Одна из выгод от строительства дороги заключается в развитии зоны отдыха оз. Иссык-Куль за счет упрощения выхода туристов к Экологической и экономической системе оз. Иссык-Куль (ЭЭС). Строительство новой дороги значительно увеличит антропогенную нагрузку на ЭЭС, что послужит причиной возникновения совокупного и крупномасштабного воздействия. Уровень равновесия между развитием местного бизнеса и воздействия на окружающую среду остается неопределенным и неоцененным.

РЕКОМЕНДАЦИИ

Консультант рекомендует, что:

· Необходимо провести Стратегическую оценку воздействия на окружающую среду для того, чтобы обеспечить устойчивое развитие Экологической и экономической системы оз. Иссык-Куль, от результатов которой будет зависеть реализация проекта строительства новой дороги. В то же время, риск из-за отходов горных работ на саму новую дорогу следует детально оценить.

� «Зеленая трасса»: Алматы – Узунагаш – Михайловка – Чолпоната 


� «Красная трасса»: Алматы – Узунагаш – Быстровка – Чолпоната


� «Синяя трасса»: Алматы – Узунагаш – Кичи-Кемин - Боролдай – Чолпоната





