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Доброе утро, уважаемые коллеги!

Прежде всего, позвольте поприветствовать всех, кто сегодня собрался на данном мероприятии, особенно хотелось бы отметить участие экспертов  Института окружающей среды Финляндии, а также наших региональных представителей и партнеров из Независимой экологической экспертизы. Очень важно, что мы смогли все вместе собраться в таком замечательном месте, располагающемся рядом с нашим уникальным горным озером Иссык-Куль, а также то, что у нас будет возможность оказаться еще в одном не менее прекрасном уголке нашей страны – оз. Сон-Куль. Природа Кыргызстана поистине уникальна и наша задача, и как экологов и как граждан обеспечить ее сохранность и надлежащее состояние не только для нас и наших детей, но и для всех последующих поколений.  

От лица Государственного агентства охраны окружающей среды и лесного хозяйства, хотел бы отметить, что мы высоко ценим поддержку, оказываемую в рамках проектов, реализуемых при поддержке Правительства Финляндии и очень рады, что сотрудничество между природоохранными государственными ведомствами наших стран продолжается, и мы расширяем сферу нашей деятельности с целью закрепления уже достигнутых результатов, а также решения новых задач. 
Не менее важным на сегодняшний день является также то, что мы пришли к пониманию необходимости объединять наши усилия, как со стороны природоохранных госорганов, так и со стороны гражданского сектора. Основополагающей идеей настоящего мероприятия является объединение усилий представителей Сети по защите общественных экологических интересов и специалистов государственных природоохранных организаций в решении проблем охраны окружающей среды. Создание условий для межведомственного взаимодействия и сетевого партнерства при проведении общественного мониторинга. Все это должно оказать содействие в подготовке объективной и практически значимой информации о состоянии окружающей среды.
Вопросы, касающиеся качества воды и соответствующих экосистем водных объектов всегда очень актуальны. Финляндии – это страна тысячи озер и конечно имеет колоссальный опыт в области, их охраны и экологического мониторинга. Кыргызстан тоже славиться своими уникальными горными озерами и, конечно, аналогичные вопросы, связанные с мониторингом качества этих водных объектов для нашей страны более чем актуальны. 
Наличие достоверной и актуальной информации о качестве поверхностных вод является не только одним из основных компонентов надлежащего управления охраной окружающей среды, но и залогом развития такой отрасли, как туризм, особенно это касается экологического туризма. В настоящее время наша страна становиться все более и более привлекательной для туристов, и основной достопримечательностью, безусловно, является наша уникальная природа, в том числе озера, такие как Иссык-Куль, Сары-Челек, Чатыр-куль и Сон-Куль. Задачи, связанные с проведением анализа состояния водной среды озера Сон-Куль в течении 2017-2018 годы включен в Проект Комплекса мер по обеспечению экологической безопасности в Кыргызской Республике до 2020 года. И в этой связи создание эффективных партнерских отношений рассматривается, как важный элемент интегрированного управления окружающей средой. Надеюсь, что в ближайшие несколько дней мы уже достигнем определенных результатов в этом отношении!
Благодарю всех за внимание!  
