Процедура участия общественности в процессе принятия значимых решений  по вопросам , касающимся окружающей среды в трансграничном контексте 

Основная проблема, стоящая перед государственными и общественными природоохранными и правозащитными организациями, это то, что при большом количестве нормативных правовых актов нет четких процедур их реализации. 
Международные конвенции, ратифицированные Кыргызстаном и Казахстаном, не прописаны в национальных законодательствах. Основной причиной существующего положения вещей является то, что не проработаны механизмы международного сотрудничества в этих вопросах, также, как не проработаны механизмы учета общественного мнения как на национальном уровне/ В соответствии с Конвенцией Эспо, трансграничный подход является залогом того, что при проведении оценок анализа охватывается вся зона, где ощущается воздействие. Трансграничные оценки позволяют смягчить напряженность между соответствующими Сторонами  за счет того, что информация о намечаемой деятельности предоставляется еще до принятия решения и позволяет обеспечить гражданам в затрагиваемой Стороне возможности высказать свою точку зрения по поводу деятельности, которая может оказать воздействие на окружающую среду.
Особый интерес представляет пункт 7 статьи 3 Орхусской конвенции, которая предусматривает, что «каждая Сторона способствует применению принципов настоящей Конвенции в международных процессах принятия решений по вопросам, касающимся окружающей среды, и в рамках международных организаций в вопросах, относящихся к окружающей среде».

Кроме того, Конвенция об оценке воздействия на окружающую среду в трансграничном контексте предусматривает, что Сторона происхождения предоставляет общественности в районах, которые по всей вероятности, будут затронуты, возможность принять участие в соответствующих процедурах оценки воздействия планируемой деятельности на окружающую среду  и обеспечивает, чтобы данная возможность, предоставляемая общественности затрагиваемой Стороны, была равноценна возможности, предоставляемой общественности  Стороны происхождения» (пункт 6 статьи 2). Она также предусматривает, что стороны в районах, которые по всей вероятности, будут затронуты, имелись информация и возможности для предоставления замечаний и возражений по планируемой деятельности и чтобы  эти замечания или возражения были сообщены компетентному органу Стороны происхождения либо непосредственно, либо, когда это необходимо, через сторону происхождения» (пункт 8 статьи 3).

 
Из вышеперечисленного следует, что настоящий проект Процедур призван оказать помощь правительствам и совместным органам всех стран в разработке и осуществлении процедур расширения и участия общественности в принятии значимых решений по вопросам, касающимся окружающей среды в трансграничном контексте.

Участие общественности в трансграничном контексте должно осуществляться таким образом, чтобы обеспечивался полный учет прав и обязанностей общественности, органов управления, инициаторов намечаемой деятельности.

Участие общественности в процессе принятия значимых решений можно разделить на четыре этапа: 

1. Информирование населения о намечаемой деятельности  (проекте, стратегии, инициатив) на стадии анализа проблемного поля и оценки потребностей;
2. Определение мнений различных групп населения по поводу реализации проекта на основе предоставленной им полной информации по проекту и результатам исследований (протоколы общественных слушаний, сбор подписей, анкетирование по вопросам, затрагиваемым в данном проекте, заверенные протоколы собраний, обращения, резолюции и т. д.);
3. Организация и проведение общественной  экспертизы;
4. Мониторинг  за ходом реализации  проекта. 

1. Информирование населения о намечаемой деятельности на стадии анализа проблемного поля и оценки потребностей:

Целью данного этапа является информирование общественности Стороны происхождения и затрагиваемой Стороны о планируемой деятельности (проекте) на конкретной территории. Инициатор планируемого проекта готовит информацию о намерениях по осуществлению  проекта или программы, которая должна содержать: 

· цели и задачи реализации проекта;

· информация о планируемом проекте, включая  возможные реальные альтернативы, в т.ч. отказ от реализации проекта;

· план предполагаемых действий  с перечнем средств обеспечения.

Информирует через СМИ, органы местного самоуправлении, общественные слушания, круглые столы и т.д.  общественность обоих Сторон с современным состоянием дел, собирает информацию для выявления всех возможных неблагоприятных факторов воздействия проекта (экономических, экологических, социальных, историко-археологических, культурных и т.д.)

2. Определение мнений  общественности при подготовке оценки воздействия  и последствий конкретного проекта на развитие территории.
Участие общественности обоих Сторон в проектировании или обсуждении проекта обеспечивает инициатор (заказчик) проекта. С момента открытия процедуры общественного участия и до окончания процедуры оценки воздействия на окружающую среду инициатор (заказчик) обеспечивает доступ общественности как Стороны происхождения, так и затрагиваемой Стороны к материалам ОВОС, включающим следующие сведения:

· воздействие проекта на социально-экономическое развитие территории (социально-экономические аспекты, воздействие на окружающую среду,  инфраструктуру, занятость населения. демографическое положение и т.д.)

- характеристика намечаемой деятельности, включая оценку объемов и категории опасности образования отходов и иных загрязняющих веществ; 

- описание потенциального воздействия намечаемой деятельности на окружающую среду и потенциального риска для здоровья населения; 

- система мер, предусмотренных для предотвращения и/или уменьшения воздействия, в том числе выбросов, сбросов загрязняющих веществ в окружающую среду и образующихся отходов; 

- рассматриваемые альтернативы намечаемой деятельности;

- резюме вышеуказанных сведений.

Инициатор или заказчик обязаны организовать для общественности возможности бесплатного ознакомления с вышеуказанной информацией в своем офисе  и/или в государственных органах, куда они передаются в официальном порядке на период проведения процедуры общественного участия в оценке воздействия на окружающую среду намечаемой деятельности. 

Дополнительные меры по обеспечению публичного доступа к полной или аннотированной информации могут осуществляться посредством размещения соответствующих материалов и документов в Интернете, офисе органа государственной экологической экспертизы, публичных библиотеках, а также путем их распространения в ходе проведения специальных мероприятий по общественному участию (общественные слушания, консультации и т.д.).

На период с даты начала  процедуры общественного участия и до принятия заключения государственной экологической экспертизы по планируемой деятельности инициатором (заказчиком) назначается ответственное лицо (ответственные лица) для взаимодействия с представителями общественности и организации сбора, изучения и подготовки предложений по учету мнения общественности при проведении ОВОС. 

Сроки для общественного обсуждения устанавливаются инициатором (заказчиком) в зависимости от характера намечаемой деятельности, но не могут составлять менее 14 дней ___ рабочих дней со дня публичного раскрытия соответствующих материалов оценки воздействия на окружающую среду. 

Сбор письменных предложений и замечаний к материалам оценки воздействия на окружающую среду проводится инициатором (заказчиком) при любом порядке организации их общественного обсуждения. 

Общественные слушания проводятся в установленных законодательством случаях либо по усмотрению инициатора (заказчика) без срыва установленных сроков согласований проекта органами власти. О месте и сроках общественных слушаний извещает инициатор (заказчик)  проекта за 2 недели.  
Инициатор (заказчик) проекта должен четко зафиксировать все замечания в ходе общественных слушаний и подготовить лист замечаний и предложений, который должен быть соответствующим образом оформлен и подписан ответственными представителями общественности и приложен к материалам  проекта. Инициатор (заказчик) обязан обеспечить документирование процесса учета общественного мнения, включая:

· текст уведомления заинтересованной общественности и документы, подтверждающие его распространение;

· список материалов оценки воздействия на окружающую среду, предоставленные для публичного доступа;

· поступившие письменные предложения и замечания общественности, касающиеся намечаемой деятельности;

· результаты учета общественного мнения в материалах ОВОС и проектной документации планируемой деятельности.
В случае необходимости, инициатор и разработчик проекта  могут приостановить общественные слушания  до внесения изменений в проект по предложениям общественности, назначить дополнительные исследования осуществить поиск взаимоприемлемых решений
Инициатор (заказчик) дополнительно к обязательным требованиям может использовать и иные организационные формы общественного участия в обсуждении намечаемой хозяйственной и иной деятельности, соответствующие требованиям Орхусской конвенции и законодательства Кыргызской Республики, включая привлечение представителей заинтересованной общественности к участию в выборе организаций-исполнителей  ОВОС. 

После обсуждения проекта все заинтересованные стороны (инициатор. разработчик, общественность) как Стороны происхождения, так и затрагиваемой Стороны,  формируют для себя понимание возможности и целесообразности реализации намечаемой деятельности  с учетом мнения проживающего там населения, исходя из экологических, экономических, социальных  и иных последствий ее осуществления;  
3. Проведение общественной  экспертизы:

Общественная  экспертиза организуется и проводится по инициативе граждан, органов местного самоуправления и общественных организаций согласно законодательству (источники международного права, местное законодательство); 
Общественная  экспертиза  проводиться независимо от  экспертизы, проводимой министерствами и ведомствами;
Некоммерческие организации,  граждане и их объединения:

· запрашивают у инициатора проекта необходимую для экспертизы информацию о проектируемой деятельности в необходимом объеме;
· изучают действующую нормативно-правовую документацию по рассматриваемому объекту;
· готовят заключение общественной  экспертизы, которое направляется органу, осуществляющему  экспертизу проекта министерств и ведомств, разработчикам проекта, а также органу, принимающему решение о принятии проекта.
Результаты общественной  экспертизы могут быть опубликованы в средствах массовой информации. Заключение общественной  экспертизы должно быть обоснованным и подкреплено необходимыми обосновывающими документами. Заключение общественной экспертизы носит рекомендательный характер и должно учитываться при подготовке принятии решения о принятии объекта экспертизы органом в пределах своей компетенции.

Финансирование проведения общественной  экспертизы может осуществляться за счет средств граждан и их объединений, общественных  и других фондов, целевых добровольных средств инициаторов проекта  и иных средств;
При проведении общественной  экспертизы должна использоваться только достоверная информация, предоставленная официально инициатором проекта  или другим органом. Общественная экспертиза должна предшествовать принятию решения о допустимости деятельности по проекту органом, принимающим решение.
4. Мониторинг за ходом принятия проекта  включает в себя следующее:

· проверка выполнения требований высказанных при рассмотрении проекта  на общественных слушаниях;
· совместно с представителями государственного контроля и международными организациями в пределах их компетенции могут осуществлять проверку внедрения принятого проекта на местах.
