Устойчивое развитие Центрально-Азиатских сообществ 
Для реализации прав граждан на участие в процессе принятия экологически значимых решений в рамках подготовительного процесса к встрече министров в Алматы (2001 г.) представителей НПО стран ЦА участниками региональной встречи было решено создать Центрально-Азиатскую рабочую группу (РГ) из 5 представителей НПО стран региона для доработки и продвижения на национальном и региональном уровнях механизмов, регламентирующих участие общественности в процессе принятия значимых решений.

В 2004 году РГ на очередном заседании МКУР выступила с инициативой создания Общественного Совета при МКУР для обеспечения полноценной связи и сотрудничества общественности и данного межгосударственного органа, что было закреплено решением МКУР. 


На 1-м ЦА Форуме представителей гражданского общества Центральной Азии «Общество, окружающая среда и устойчивое развитие» в г. Алматы, октябрь 2006 г., был создан  Общественный Совет при МКУР из 15 человек (по 3 человека  из каждой ЦА республики и 1 представитель молодежной экологической сети ЦА). «Положение об  Общественном  Совете при МКУР» было утверждено Решением №5, МКУР в ноябре 2006 г. И с этого момента рабочая группа НПО ЦА осуществляет свою деятельность совместно с Общественным Советом при МКУР с дальнейшей передачей своих полномочий Общественному Совету при МКУР.
Рабочей группой НПО, по поручению Председателя Межгосударственной Комиссии по устойчивому развития (МКУР), было разработано Положение Программы Малых Грантов для устойчивого развития Центрально-Азиатского Региона. 
В соответствии с решениями МКУР в Республике Казахстан, Кыргызской Республике, Республике Таджикистан, Туркменистане, Республике Узбекистан в 2007-2009 гг. Общественным Советом при МКУР осуществлялась Программа Малых Грантов (ПМГ) «Устойчивое развитие Центрально-Азиатских сообществ» при поддержке Регионального Центра ЮНЕП в Бангкоке. 
Основной задачей ПМГ являлось снижение и предотвращение чрезмерного использования природных ресурсов в Центральной Азии посредством финансирования проектов по созданию альтернативных, более устойчивых с точки зрения использования природных ресурсов, источников жизнеобеспечения. Данная программа представляет собой компонент регионального плана действий по охране окружающей среды (РПДООС).
В  Кыргызстане ответственным за реализацию ПМГ  являлось ОО «Независимая экологическая экспертиза». По итогам конкурса ПМГ профинансированы и реализованы  следующие три проекта:

· ПМГ КР № 7 «Продвижение инструментов устойчивого туризма в с. Тон. (Кыргызстан)» ОЭФ «Юнисон» 

· ПМГ КР № 8 «Природа нас кормит» (по прорубке глубинного насоса для поливной воды на 6 гектарах сада) ОО «Жамаатар кучу».

· ПМГ КР №13 «Совершенствование системы управления биологическими отходами на муниципальной территории г. Чолпон-Ата и ближайших населенных пунктов»  Городская управа г. Чолпон-Ата  

Также по поручению МКУР  РГ НПО по РПДООС для продвижения в своих странах механизмов, регламентирующих участие общественности в процессе принятия значимых решений разработала проект по составлению сборника положительных примеров участия общественности Центральной Азии в достижении целей устойчивого развития. 
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Данный проект в странах Центральной Азии реализован Общественным Советом при МКУР при финансовой поддержке UNEP. 


Рабочая группа НПО по РПДООС, передав свои полномочия ОС при МКУР, желает дальнейших успехов в продвижении общественного участия в Центрально Азиатском регионе!
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