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При разработке АРВ были использованы материалы, предоставленные Министерством энергетики Кыргызской Республики, Ассоциацией «Гильдия Горнопромышленников», рядом геологических компаний, собственные материалы ОсОО «ЭкоПартнер» и ОО «Независимая экологическая экспертиза».

Введение

Целью данного анализа является оценка последствий влияния закона «О запрещении рубки, транспортировки, приобретении и сбыта, заготовки и использования, экспорта и импорта  особо ценных (ореховых и арчовых) древесных пород в Кыргызской Республике», и «установления необходимости последующих изменений или признания утратившим силу нормативного правового акта». Закон «О запрещении рубки, транспортировки, приобретении и сбыта, заготовки и использования, экспорта и импорта  особо ценных (ореховых и арчовых) древесных пород в Кыргызской Республике», направленн на защиту особо ценных древесных пород в Кыргызской Республике
В данном анализе приведены противоречия в правовом поле и определена эффективность регулирования правоотношений закона «О запрещении рубки, транспортировки, приобретении и сбыта, заготовки и использования, экспорта и импорта  особо ценных (ореховых и арчовых) древесных пород в Кыргызской Республике», как для отдельного субъекта, так и для экономики в целом. В настоящем анализе рассмотрены правовые, экономические и институциональные аспекты в сфере  использования закона «О запрещении рубки, транспортировки, приобретении и сбыта, заготовки и использования, экспорта и импорта  особо ценных (ореховых и арчовых) древесных пород в Кыргызской Республике».

Методологическим основанием работы является  «Методика анализа регулятивного воздействия нормативных правовых актов на деятельность субъектов предпринимательства», утвержденная постановлением Правительства Кыргызской Республики №603 от 20 декабря 2007 года, законы «О нормативных правовых актах», «Об экологической экспертизе», инструкция «О порядке проведения государственной экологической экспертизы предпроектных, проектных и иных материалов и документов в КР», Постановление Жогорку Кенеша КР «Об утверждении стандартов по проведению отдельных видов специализированных экспертиз проектов Законов в Жогорку Кенеше КР».
Группой экспертов проведен мониторинг последствий регулятивного  воздействия  Закона Кыргызской Республики «О запрещении рубки, транспортировки, приобретении и сбыта, заготовки и использования, экспорта и импорта особо ценных (ореховых и арчовых) древесных пород в Кыргызской Республике»  на  развитие предпринимательства и общества, правовой анализ норм самого закона в  целях оценки последствий их влияния и установления необходимости последующих изменений данного нормативного правового акта.
Описание проблемы, 
Кыргызская Республика представляет собой уникальное в Центральной Азии место концентрации диких видов животных и растений (Концепция экологической безопасности КР). Именно к таким уникальным видам относятся грецкий орех и арча. 
Насаждения ореха грецкого  на планете ничтожно мало, а в естественном виде орех произрастает только в нашей республике. Орехоплодовые леса представляют собой чрезвычайно важный источник богатого генетического материала. 
Арча как дерево приспособлена к жизни в самых суровых условиях,  этого нельзя сказать о ее способности к естественному воспроизводству. В современных условиях без помощи человека арчовые леса обречены на гибель. Рубка живых деревьев абсолютно недопустима, это очень быстро, особенно на северных склонах, приведет к оползневому смыву тонкого слоя почвы, удерживаемого мощной корневой системой арчовых лесов.

Орехоплодовые и арчовые леса имеют огромное значение для республики в процессе  регулирования водного стока в Ферганскую долину, основную сельскохозяйственную зону, и являются важным источником дохода населения, живущего в данном регионе, особенно от сбора плодов и орехов. 

Выделяют 4 лесные зоны: еловая (Иссык-Кульская, Нарынская области), арчовая (Ошская, Баткенская области), зона орехо-плодовых лесов (Джалалабатская область), пойменные леса.

Все леса и  лесные земли (покрытые и не покрытые лесом и предназначенные для выращивания леса),  находящиеся в государственной,  коммунальной и частной собственности,  предоставленные для  нужд лесного  хозяйства, образуют единый лесной фонд Кыргызской Республики (статья 6, Лесной Кодекс).

Земли управляемые ГАООСиЛХ называются государственным лесным фондом и составляют 3279,3 тыс.га или 16,5% территории КР, покрытая лесом площадь – 863,6 тыс.га или 4,32% территории страны, все остальное - нелесные земли 2147,7 тыс.га, из них пастбища – 1130,5 тыс.га . Хвойными породами занято 53% всего лесного массива. 

В соответствии со статьей 1 Лесного кодекса КР лесное хозяйство является отраслью материального производства, в функции которой входят изучение и учет лесов, их охрана, защита и воспроизводство, регулирование лесопользования, контроль за использованием лесных ресурсов.

18 декабря 2006 года был принят закон «О запрещении рубки, транспортировки, приобретении и сбыта, заготовки и использования, экспорта и импорта  особо ценных (ореховых и арчовых) древесных пород в Кыргызской Республике», направленный на защиту особо ценных древесных пород в Кыргызской Республике. 

Правовой анализ

В настоящее время Кыргызская Республика присоединилась к следующим конвенциям,  региональным и международным договорам, касающимся биоразнообразия:

· Конвенция об охране всемирного культурного и природного наследия от 16 ноября 1972 года г. Париж (ратифицирована постановлениями Законодательного собрания и Собрания народных представителей парламента от 8 июня 1995 года N 120-1 и от 10 июня 1995 года П N 98-1);

· Конвенция о биологическом разнообразии от 3-14 июня 1992 года г. Рио-де-Жанейро (ратифицирована Законом КР от 26 июля 1996 года N 40);

· Рамочная Конвенция ООН «Об изменении климата»;
· Киотский протокол к рамочной конвенции ООН «Об изменении климата»;
· Картахенский протокол по биобезопасности; 

· Конвенция по борьбе с опустыниванием в тех странах, которые испытывают серьезную засуху и/или опустынивание особенно в Африке от 12 сентября 1994 года г. Париж (ратифицирована Законом КР от 21 июля 1999 года N 85);

· Конвенция о доступе к информации,  участию общественности в процессе принятия решений и доступе к правосудию  по  вопросам, касающимся окружающей среды  от 25 июня 1998 года г. Орхус  (ратифицирована Законом КР от 12 января 2001 года N 5);

· Конвенция ООН о водно-болотных угодьях, имеющих международное значение, главным образом, в качестве местообитаний водоплавающих птиц  (Рамсарская конвенция) (ратифицирована Законом Кыргызской Республики от 10 апреля 2002 года  N 54);

· Конвенция Европейской и Средиземноморской  организации по защите растений (ратифицировано постановлением Правительства КР  от 12 апреля 1999 года N 214); 

· Соглашение между странами СНГ о сотрудничестве в области карантина растений от 13 ноября 1992 года г. Москва (подписано Премьер-министром Кыргызской Республики 13 ноября 1992  г.);

· Соглашение между странами СНГ о сотрудничестве в области лесопромышленного комплекса и лесного хозяйства от 11 сентября 1998 года г. Москва (утверждено постановлением Правительства КР  от 11 сентября 2002 года N 620); 

· Соглашение между Правительством Кыргызской Республики, Правительством Республики Узбекистан, и Правительством  Республики Казахстан о сотрудничестве в области сохранения биологического разнообразия западного Тянь-Шаня от 17 марта 1998 года г. Бишкек (подписано Премьер-министром КР 17 марта 1998 г.);

· Соглашение между Правительством Республики Казахстан, Правительством Кыргызской Республики и Правительством Республики Узбекистан о сотрудничестве в области охраны окружающей среды и рационального природопользования от 17 марта 1998 года г. Бишкек (подписано Премьер-министром КР 17 марта 1998 г.);

· Соглашение между Правительством Республики Казахстан, Правительством Кыргызской Республики, Правительством Республики Таджикистан и Правительством Республики Узбекистан о сотрудничестве в области карантина растений от 8 июня 2000 года г. Астана (подписано Премьер-министром Кыргызской Республики 8 июня 2000 г.).
· Министерский переговорный процесс по проблемам правоприменения и управления лесным сектором (ENA FLEG) 25 ноября 2005 г

К наиболее значимым нормативным правовым актам Кыргызской Республики о лесе можно отнести:

· Конституция Кыргызской Республики

· Лесной кодекс Кыргызской Республики от 8 июля 1999 года N 66 (в редакции от 3 марта 2005 года N 41);

· Закон Кыргызской Республики «Об охране и использовании растительного мира» 22 мая 2001 №21;

· Закон Кыргызской Республики «Об охране традиционных знаний» 26 мая 2007г № 116;
· Закон КР  «О запрещении рубки, транспортировки, приобретении и сбыта, заготовки и использования, экспорта и импорта особо ценных (ореховых и арчовых) древесных пород в Кыргызской Республике» от 18 декабря 2006 года;

· Концепция развития лесной отрасли Кыргызской Республики (утверждена постановлением Правительства КР от 14 апреля 2004 года N 256);

· Национальная лесная программа Кыргызской Республики на 2005-2015 годы (утверждена постановлением Правительства КР от  25  ноября  2004 года № 858);

· Национальный план действий развития лесного хозяйства Кыргызской Республики на 2006 – 2010 годы (утвержден постановлением Правительства КР от 27 сентября 2006 года №693);

· Положение о Государственном Агентстве по охране окружающей среды и лесному хозяйству при Правительстве КР от 18 декабря 2009г №788
· Основные положения по рубкам ухода в лесах Кыргызской Республики (утверждены Директором Государственного агентства по лесному хозяйству при Правительстве Кыргызской Республики 26 июля 1996 года);

· Положение о предоставлении и использовании участков лесного фонда в аренду в Кыргызской Республике (утверждено постановлением Правительства КР от 15 апреля 1997 года N 226, в редакции постановления Правительства КР от 27 марта 2001 года);

· Положение об общинном ведении лесного хозяйства в Кыргызской Республике (утверждено постановлением Правительства КР от 27 июля 2001 года N 377);
· План мер по усилению правоприменения и управления в лесном  секторе Кыргызской Республики от 15 августа 2009 года №534

· и другие. 

Вопросы ответственности за правонарушения в лесной сфере регулируются Кодексом Кыргызской Республики об административной ответственности и Уголовным кодексом Кыргызской Республики.

Статья 1 закон «О запрещении рубки, транспортировки, приобретении и сбыта, заготовки и использования, экспорта и импорта  особо ценных (ореховых и арчовых) древесных пород в Кыргызской Республике», гласит: «На территории Кыргызской Республики  вводится запрет  на  рубку, транспортировку,  приобретение  и  сбыт, заготовку  и  использование, изготовление изделий,  экспорт  и  импорт  особо ценных  (ореховых  и арчовых) древесных пород сроком на 5 лет,  в том числе и на санитарную рубку, за исключением очистки леса от захламленности без рубки.». Незаконная рубка особо ценных древесных пород преследуется согласно Статьи 279-1 Уголовного кодекса Кыргызской Республики.
Закон «О запрещении рубки, транспортировки, приобретении и сбыта, заготовки и использования, экспорта и импорта  особо ценных (ореховых и арчовых) древесных пород в Кыргызской Республике» предусматривает без ограничений государственное регулирование особоценных древесных пород не зависимо от формы собственности.  При этом закон не учитывает рубку и  транспортировку особо ценных пород деревьев, находящихся в муниципальной и частной собственности и произрастающих на приусадебных территориях и садоводческих  товариществах. Также запрещены все виды транспортировок указанных особоценных древесных пород, в том числе не предусмотрена транспортировка для посадок саженцев арчи и ореха. Такой подход не позволяет производить посадки (воспроизводство) особо ценных пород и противоречит Конституции КР, в которой говорится, что природные ресурсы, в том числе и лес, находятся не только в  государственной, но и в муниципальной и частной собственности.
Согласно статье 82 Лесного кодекса необходимо в обязательном порядке проводить мониторинг лесов, который представляет собой систему наблюдений,  оценки и прогноза   состояния  и  динамики  изменения  лесного  фонда  в  целях эффективной   охраны,   защиты,   воспроизводства   и    рационального использования  лесов.  

Структура,  содержание  и порядок осуществления мониторинга  лесов  (лесного  фонда)  устанавливаются   Правительством Кыргызской Республики. Согласно постановлению Правительства КР от 03 июня 2009 г. № 335 мониторинг лесов проводится на основе материалов национальной инвентаризации лесов, учета лесного фонда, лесного кадастра, лесоустроительных проектов и др. Лесоустроительные работы на территориях Гослесфонда и особо охраняемых природных территориях проводятся систематически, а на муниципальных территориях лесоустройство не проводится, поэтому на сегодняшний день мониторинг лесов носит фрагментарный характер и охватывает не всю территорию республики, а частично, что ставит под угрозу исчезновения все виды лесонасаждений на территории Кыргызстана.  Без санитарных рубок лес может быть подвержен старению и болезням. Эти же данные подтверждены НАН КР.  

Существующее положение дел ставит под сомнение эффективность применения Закона «О запрещении рубки, транспортировки, приобретении и сбыта, заготовки и использования, экспорта и импорта  особо ценных (ореховых и арчовых) древесных пород в Кыргызской Республике». Нормы данного Закона  могут препятствовать  развитию предпринимательства и способствовать коррупции в лесной отрасли.
 Закон «О запрещении рубки, транспортировки, приобретении и сбыта, заготовки и использования, экспорта и импорта  особо ценных (ореховых и арчовых) древесных пород в Кыргызской Республике»  не учитывает в рамках правового поля вырубку особо ценных пород деревьев, связанную с производственной необходимостью: санитарные рубки, рубки при строительстве зданий и сооружений, проведении линий электропередач, дорог, добыче полезных ископаемых, а также не включает механизмы возмещения вреда в результате такой вырубки. 
Отсутствие таких механизмов ведет либо к полному отказу от намечаемой деятельности на территории, где произрастают особо ценные деревья, либо к вынужденному нарушению закона. Причем когда реализация намечаемой деятельности приносит значительные финансовые преимущества, инициаторы намечаемой деятельности смогут попросту тайно уничтожать особо ценные деревья, вступать в сговор с сотрудниками природоохранного ведомства и правоохранительными органами, что потенциально ведет к коррупции
, потере лесных ресурсов без какого либо лесовосстановления.
Без санитарных рубок лес может быть подвержен старению и болезням.
Согласно Статьи 97 Лесного кодекса Кыргызской Республики от 8 июля 1999 года № 66 «Юридические и физические лица,  иностранные граждане и  лица  без гражданства   обязаны   возместить   ущерб, причиненный  лесному  или охотничьему   фонду   в   порядке,   установленном законодательством Кыргызской Республики.» Действующий Закон «О запрещении рубки, транспортировки, приобретении и сбыта, заготовки и использования, экспорта и импорта  особо ценных (ореховых и арчовых) древесных пород в Кыргызской Республике» не предусматривает механизмов возмещения вреда в результате рубок.
Экономический анализ

На сайте ГАООСиЛХ размещен проект  Постановления Правительства КР «Об одобрении проекта Закона Кыргызской Республики «О внесении дополнение и изменение в Закон Кыргызской Республики «О запрещении рубки, транспортировки, приобретении и сбыта, заготовки и использования, экспорта и импорта особо ценных (ореховых и арчовых) древесных пород в Кыргызской Республике» и Справка- обоснование к проекту Закона. Согласно данной Справки: «С введением моратория о запрещении рубки, транспортировки, приобретении и сбыта, заготовки и использования, экспорта и импорта особо ценных (ореховых и арчовых) древесных пород в Кыргызской Республики возникли проблемы при реализации инвестиционных проектов строительства, реабилитации и реконструкции, автомобильных дорог в Кыргызской Республике». Таким образом, действующий Закон «О запрещении рубки, транспортировки, приобретении и сбыта, заготовки и использования, экспорта и импорта особо ценных (ореховых и арчовых) древесных пород в Кыргызской Республике» препятствует привлечению инвестиций в развитие транспортной инфраструктуры, как одной из приоритетных областей  Стратегии Развития Страны. Помимо прямых инвестиций в транспортную инфраструктуру, существуют косвенные выгоды, связанные с использованием автомобильных дорог, которые сложно просчитать.

Аналогичная ситуация существует в энергетическом  и горнодобывающем секторах, когда действующий Закон, может препятствовать развитию малой энергетики, строительству линий электропередач и добычи )разведки) полезных ископаемых для компаний уже имеющих лицензии от государства на данный вид работ. 

Ниже приведены некоторые расчеты возможного ущерба в горнодобывающей отрасли и, соответственно, снижение отчислений в государственный бюджет

 А) ОсОО «АААА»,  ААААА лицензионная площадь, ХХХХХХ район Ошской области

 «В 2007 году из-за моратория пришлось бурить скважины не в наиболее перспективных участках, а там где возможно (где нет арчи). Из 3-х пробуренных скважин, две не вскрыли предполагаемых минерализованных зон. В результате мнение инвестора о перспективах  площади резко ухудшилось.  Было пробурено 771 погонных метров, объем инвестиций -$289,000.

В 2008 году по лицензионному соглашению компания должна была пробурить на площади 700 погонных метров колонковых скважин, минимальная сумма инвестиций -$200, 000. Но, в связи с действием моратория, компания-инвестор предпочла отказаться от бурения  ,и согласовав с Госагентством геологии, перенесла объемы бурения на 2009 год. Объем инвестиций в геологическое изучение АААА площади в 2008 составил $53,000.

С учетом переноса объемов бурения  2008 года на 2009 год, объем бурения в 2009 году должен был составить 1500 погонных метров, инвестиции не менее -$300,000. В связи с действием моратория объемы бурения выполнены не были, инвестиции составили-$2,000 и в конце 2009 года компания-инвестор приняла решение о сдаче лицензии в связи с невозможностью выполнения лицензионных обязательств. 

Таким образом, геологическое изучение ААААА лицензионной площади отодвигается на неопределенный срок. По авторским оценкам на участке, где необходимо производство буровых работ со строительством дорог прогнозные ресурсы золота составляют около 20 тонн.»
Б) Компания «ББББ»:  Общий бюджет на 2009 - $1.8 млн. 

«В связи с наличием арчи на лицензионной площади были произведены  изменения в конфигурации сети разведочных скважин и сокращение их количества. Изначально намеченный объем был уменьшен на $0.3 млн.

Бюджет на 2010 год - $6.3 млн.

Сейчас стоит вопрос об отказе от бурения на участке ББББ, поскольку частичное выполнение объема бурения не имеет смысла. Весь объем  невозможно пробурить из-за невозможности обеспечить площадки и подъездные пути к ним для буровых агрегатов в нужных местах, из-за наличия арчи. Объем финансирования невозможных работ из-за действия моратория, составляет порядка $3 млн.
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На фото - фрагменты участков, с примерными трассами проектируемых дорог, в результате закладки дорог, возможно, уничтожится приблизительно около 100 шт. - арчи. Согласно предложенной в проекте закона «О возмещении вреда,  причиненного уничтожением деревьев и кустарников в Кыргызской Республике»  формуле расчета, восстановление будет стоить: 2398 сомов  (одно дерево) х 100 шт. = 2398000 сомов, данная сумма израсходуется на  создание 1 га леса и создание рабочих мест для 5 человек в течение 10-15 лет.
На сегодняшний день воспроизводство леса не имеет целевую финансовую поддержку со стороны государства, поэтому площадь лесов увеличивается очень медленно. При условии возмещения   вреда,  причиненного уничтожением деревьев и кустарников и целевого финансирования, направленного на восстановление причиненного ущерба, будут созданы дополнительные рабочие места, увеличится площадь посадок особоценных пород деревьев. 

Альтернативные варианты решения проблемы. (матрица) 
	ЗАКОН КР

«О запрещении рубки, транспортировки, приобретении и сбыта, заготовки и использования, экспорта и импорта особо ценных (ореховых и арчовых) древесных пород  в Кыргызской Республике»
	Проект ЗАКОНА КР

«О внесении дополнение и изменение в Закон Кыргызской Республики «О запрещении рубки, транспортировки, приобретении и сбыта, заготовки и использования, экспорта и импорта особо ценных (ореховых и арчовых) древесных пород в Кыргызской Республике»

 предложенный ГАООСиЛХ


	Проект ЗАКОНА КР

«О внесении дополнение и изменение в Закон Кыргызской Республики «О запрещении рубки, транспортировки, приобретении и сбыта, заготовки и использования, экспорта и импорта особо ценных (ореховых и арчовых) древесных пород в Кыргызской Республике»

предложенный  ОО «НЭЭ» совместно с Ассоциацией «Гильдия Горнопромышленников» и ОсОО «ЭкоПартнер» 

	Проект Закона  «О возмещении вреда,  причиненного уничтожением деревьев и кустарников в Кыргызской Республике»  разработанный  ОО «НЭЭ» совместно с Ассоциацией «Гильдия Горнопромышленников» и ОсОО «ЭкоПартнер» по заказу ГАООСиЛХ


	     Настоящий Закон  направлен на защиту особо ценных древесных пород в Кыргызской Республике.

     Статья 1.

     На территории Кыргызской Республики  вводится запрет  на  рубку, транспортировку,  приобретение  и  сбыт, заготовку  и  использование, изготовление изделий,  экспорт  и  импорт  особо ценных  (ореховых  и арчовых) древесных пород сроком на 5 лет,  в том числе и на санитарную рубку, за исключением очистки леса от захламленности без рубки.

Статья 2.

     При незаконной  рубке,  транспортировке, приобретении  и  сбыте, заготовке  и использовании,  изготовлении изделий, экспорте и импорте особо ценных (ореховых и арчовых) древесных пород конфискации подлежат предметы,  явившиеся  орудием совершения или непосредственным объектом этой  деятельности  (особо  ценные  древесные породы,   изготовленные изделия,  построенные  здания  и  сооружения  и др.) или участвующие в переработке,   производстве   изделий   и   сырья (цеха,   пилорамы, автотранспорт),  строительстве  зданий  и сооружений  (оконные  рамы, двери,  различные конструкции из  особо  ценных (ореховых  и  арчовых древесных пород).

     Конфискованный ореховый кап подлежит уничтожению.

     Конфискованные лесоматериалы  особо  ценных (ореховых и арчовых) древесных пород  могут  быть  переработаны  и использованы  для  нужд детских домов и учреждений инвалидов детства или уничтожены в порядке, определяемом Правительством Кыргызской Республики.

     Ореховый кап,  изъятый  и  находящийся  на ответственном хранении (секвестрованный),     подлежит     реализации в     установленном законодательством  порядке в течение одного месяца со дня вступления в силу настоящего Закона.

     Доходы, полученные от незаконной деятельности, подлежат изъятию и зачислению в республиканский бюджет.

     Лица, виновные  в  нарушении требований настоящего Закона,  несут ответственность  в   соответствии   с законодательством   Кыргызской Республики.

     Статья 3.

     В случае  противоречия норм,  содержащихся в нормативных правовых актах Кыргызской Республики,  настоящему Закону применяются  положения настоящего Закона.


	Статья 1.

Внести в Закон Кыргызской Республики «О запрещении рубки, транспортировки, приобретения и сбыта, заготовки и использования, экспорта и импорта особо ценных (ореховых и арчовых) древесных пород в Кыргызской Республике» (газета «Эркин - Тоо» от 20 февраля 2007 года № 13) следующие дополнение и изменение:

1.
В статье 1 слова «за исключением очистки леса от захламленности без рубки» исключить.

Статью 1 дополнить частью 2 следующего содержания:


«Разрешается очистка леса от захламленности без рубки и прочие рубки (рубки единичных деревьев в научных целях при проведении лесоустроительных работ, расчистке лесных площадей в связи со строительством гидроузлов, трубопроводов, дорог, а также при прокладке просек и противопожарных разрывов) в соответствии лесным законодательством Кыргызской Республики.».

Статья 2 Часть 2 изложить в следующей редакции:

 «Конфискованные ореховые корни и капы подлежат уничтожению. Конфискованная и полученная при очистке леса от захламленности без рубки, прочих рубках, древесина особо ценных (ореховых и арчовых) древесных пород передаётся в территориальные государственные органы управления охраны окружающей среды и развития лесных экосистем и может быть реализована, использована и транспортирована в порядке, установленном Правительством Кыргызской Республики.».

Статья 2.

Настоящий Закон вступает в силу с момента официального опубликования.

Правительству Кыргызской Республики привести свои нормативные правовые акты в соответствие с настоящим Законом

	Статья 1.

Внести в Закон Кыргызской Республики «О запрещении рубки, транспортировки, приобретения и сбыта, заготовки и использования, экспорта и импорта особо ценных (ореховых и арчовых) древесных пород в Кыргызской Республике» (газета «Эркин - Тоо» от 20 февраля 2007 года № 13) следующие дополнение и изменение:

1.Название Закона Кыргызской Республики «О запрещении рубки, транспортировки, приобретении и сбыта, заготовки и использования, экспорта и импорта особо ценных (ореховых и арчовых) древесных пород в Кыргызской Республике» предложить в следующей редакции: «Закон Кыргызской Республики «О запрещении рубки, транспортировки, приобретении и сбыта, заготовки и использования, экспорта и импорта особо ценных (ореховых и арчовых) древесных пород, находящихся в государственной и муниципальной собственности Кыргызской Республики».

В статье 1 слова «за исключением очистки леса от захламленности без рубки» исключить
Статью 1 дополнить частью 2 следующего содержания:


Уничтожение деревьев и кустарников, в том числе  особо ценных и внесенных в Красную книгу, считается правомерным в следующих случаях:

1) чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера и ликвидации их последствий;

2) обеспечения (по предписанию органов государственного санитарно-эпидемиологического надзора) нормативного светового режима в жилых и нежилых помещениях, затененных деревьями и кустарниками;    

3)  при удалении аварийных деревьев и кустарников.

4) при проведении рубок ухода, санитарных рубок и реконструкции в соответствии с материалами лесоустройства;

5)  реализации проектов хозяйственной и (или) иной деятельности, утвержденных в установленном порядке и имеющих положительное заключение государственной экологической экспертизы, при условии оплаты компенсационной стоимости деревьев и кустарников, подлежащих уничтожению,  и возмещения вреда лесу. 
Статью 1 дополнить частью 3 следующего содержания: В особых случаях  при реализации проектов хозяйственной и (или) иной деятельности допускается уничтожение особо ценных и внесенных в Красную книгу деревьев и кустарников только при наличии положительного заключения государственной экологической экспертизы и билета лесорубочного. При расчетах возмещения вреда сметная стоимость посадки одного дерева увеличивается за счет коэффициента ценности породы в десять раз. 

Статью 1 дополнить частью 4 следующего содержания: Рубка и (или) пересадка, а также любое другое правомерное уничтожение деревьев и кустарников производится в порядке, установленном Правительством Кыргызской Республики, на основании специального разрешения - билета лесорубочного, выдаваемого государственным органом управления лесным хозяйством. На землях муниципальной собственности билет лесорубочный выдается органами местного самоуправления на подведомственной территории при согласовании с государственным органом управления лесным хозяйством.

Статью 1 дополнить частью 5 следующего содержания: При осуществлении рубки и (или) пересадки, а также при любом другом правомерном уничтожении деревьев и кустарников билет лесорубочный (копия билета лесорубочного) должен немедленно предъявляться на месте производства работ любому заинтересованному лицу
Статью 1 дополнить частью 6 следующего содержания Уничтожение деревьев и кустарников в случаях, не предусмотренных в пункте 1 настоящей статьи, является неправомерным и влечет за собой административную, дисциплинарную  и уголовную ответственность. 
Часть 2 статьи 2 изложить в следующей редакции:

«Конфискованные ореховые корни и капы подлежат оценке. Конфискованная и полученная в результате рубок древесина особо ценных (ореховых и арчовых) древесных пород передаётся собственнику деревьев, на которой находится лес и может быть реализована, использована и транспортирована в порядке, установленном Правительством Кыргызской Республики.».

Статья 2. 

 Проект Закона добавить Статьей  2-А  следующего содержания:
Статья  2-А.  Возмещения вреда лесу

1. Возмещение вреда  лесу состоит из компенсационного воспроизводства леса равной сметной стоимости посадки деревьев (с учетом стоимости посадочного материала) и восстановительной стоимости леса равной сметной стоимости ухода за деревьями и кустарниками в течение восстановительного периода. 

2. Компенсационное воспроизводство леса возможно в двух формах:

1)  натуральная форма, когда Инициатор намечаемой деятельности самостоятельно  восстанавливает деревья и кустарники  взамен уничтоженных;

2)  денежная форма, когда Инициатор намечаемой деятельности оплачивает стоимость компенсационного воспроизводства леса.

3. Независимо от выбранной формы оплаты компенсационного воспроизводства леса, Инициатор намечаемой деятельности в обязательном порядке оплачивает восстановительную стоимость леса.

Статья 3. 

Настоящий Закон вступает в силу с момента официального опубликования.

Правительству Кыргызской Республики привести свои нормативные правовые акты в соответствие с настоящим Законом.

Президент

Кыргызской Республики


	 Проект Закона размещен на сайте http://eco-expertise.org/wp-content/uploads/2009/06/z-vred-lesu.doc



Анализ альтернативных вариантов решения проблемы 

1 вариант: 

Оставить Закон КР «О запрещении рубки, транспортировки, приобретении и сбыта, заготовки и использования, экспорта и импорта особо ценных (ореховых и арчовых) древесных пород  в Кыргызской Республике» без изменений.
Положительные моменты:  Закон вступил в силу в декабре 2006г. и мораторий на вырубку продлиться еще 2 года в течение которого будут восстанавливаться  арчовые и ореховые леса .

Отрицательные моменты:

1. не учитывает рубку и  транспортировку особо ценных пород деревьев, находящихся в муниципальной и частной собственности и произрастающих на приусадебных территориях и садоводческих  товариществах 

2. не учитывает в рамках правового поля вырубку особо ценных пород деревьев, связанную с производственной необходимостью: санитарные рубки, рубки при строительстве зданий и сооружений, проведении линий электропередач, дорог, добыче полезных ископаемых, 

3. отсутствуют механизмы возмещения вреда в результате вырубки
4. препятствует привлечению инвестиций (в энергосектор, строительство дорог, горную промышленность и геологию)
5. уничтожение конфискованных ореховых капов экономически не целесообразно и представляет собой коррупционный механизм

6. не эффективный механизм реализации НПА.

2 вариант
: необходимо внести  изменения в Закон  «О запрещении рубки, транспортировки, приобретении и сбыта, заготовки и использования, экспорта и импорта особо ценных (ореховых и арчовых) древесных пород в Кыргызской Республике»  
Проект Закона КР «О внесении дополнение и изменение в Закон Кыргызской Республики «О запрещении рубки, транспортировки, приобретении и сбыта, заготовки и использования, экспорта и импорта особо ценных (ореховых и арчовых) древесных пород в Кыргызской Республике»  предложенный ГАООСиЛХ
       Положительные моменты: 
Не мешает привлечению инвестиций в транспортный сектор.

Отрицательные моменты:
1. Проект Закона  не учитывает рубку и  транспортировку особо ценных пород деревьев, находящихся в муниципальной и частной собственности и произрастающих на приусадебных территориях и садоводческих  товариществах. 

2. экологически необоснован - в проекте разрешаются промышленные «прочие рубки» («рубки единичных деревьев в научных целях при проведении лесоустроительных работ, расчистке лесных площадей в связи со строительством гидроузлов, трубопроводов, дорог, а также при прокладке просек и противопожарных разрывов») и  продолжают запрещаться рубки  ухода,   санитарные рубки ( статья 57 Лесного кодекса). 
3. не предусмотрены обоснование необходимости и критерии, по которым данные рубки являются легитимными.
4. не предусмотрены механизмы возмещения вреда, либо компенсационного механизма для возможной пересадки и лесовосстановительных работ, направленные на восстановление особоценных пород деревьев, взамен вырубленных. 

5. уничтожение конфискованных ореховых корней и капов являеться экономически не целесообразным и представляет собой коррупционный механизм

3 вариант: необходимо внести  изменения в Закон  «О запрещении рубки, транспортировки, приобретении и сбыта, заготовки и использования, экспорта и импорта особо ценных (ореховых и арчовых) древесных пород в Кыргызской Республике»  
Проект Закона КР «О внесении дополнение и изменение в Закон Кыргызской Республики «О запрещении рубки, транспортировки, приобретении и сбыта, заготовки и использования, экспорта и импорта особо ценных (ореховых и арчовых) древесных пород в Кыргызской Республике», предложенный  ОО «Независимая экологическая экспертиза»совместно с ОсОО «ЭкоПартнер» и Ассоциацией «Гильдия Горнопромышленников». 
Положительные моменты:
Решает ряд вопросов связанных с регулированием правоотношений между государственными органами управления лесным хозяйством, органами местного самоуправления, юридическими и физическими лицами по вопросам использования, особо ценных (ореховых и арчовых) древесных пород, произрастающих на землях государственной и муниципальной собственности. Способствует привлечению инвестиций.
Отрицательные моменты:
Действие закона сохранится еще на два года. Так как мораторий предусмотрен до декабря 2011г.


4 вариант: признать утратившим силу Закон  «О запрещении рубки, транспортировки, приобретении и сбыта, заготовки и использования, экспорта и импорта особо ценных (ореховых и арчовых) древесных пород в Кыргызской Республике»  
Принять проект Закона  «О возмещении вреда,  причиненного уничтожением деревьев и кустарников в Кыргызской Республике»  разработанный    ОО «Независимая экологическая экспертиза» при помощи ОсОО «ЭкоПартнер» и Ассоциацией «Гильдия Горнопромышленников» по заказу ГАООСиЛХ.

Положительные моменты:
Решает ряд вопросов связанных с регулированием правоотношений между государственными органами управления лесным хозяйством, органами местного самоуправления, юридическими и физическими лицами по вопросам использования, сохранения и восстановления деревьев и кустарников, включая особо ценные и внесенные в Красную книгу  деревья и кустарники, произрастающих на землях государственной и муниципальной собственности. Предлагаемый вариант расчитан на продолжительное время. При этом незаконная рубка особо ценных древесных пород уже регулируется Уголовным Кодексом Кыргызской Республики, соответственно не требуется введения дополнительных норм.
Отрицательные моменты:

Методика расчета финансовой оценки возмещения вреда не прошла широкую апробацию на практике. Необходимо признать утратившим силу Закон  «О запрещении рубки, транспортировки, приобретении и сбыта, заготовки и использования, экспорта и импорта особо ценных (ореховых и арчовых) древесных пород в Кыргызской Республике», либо внести изменения в Закон КР «О запрещении рубки, транспортировки, приобретении и сбыта, заготовки и использования, экспорта и импорта особо ценных (ореховых и арчовых) древесных пород  в Кыргызской Республике», которые бы учитывали в рамках правового поля вырубку особо ценных пород деревьев, связанную с производственной необходимостью (закрытый список) при условии полного возмещения причиненного ущерба. 
Выводы и рекомендации

На основании проведенного анализа, и в соответствии со статьей 3 закона «О нормативных правовых актах» считаем целесообразным, признать утратившим силу Закон  «О запрещении рубки, транспортировки, приобретении и сбыта, заготовки и использования, экспорта и импорта особо ценных (ореховых и арчовых) древесных пород в Кыргызской Республике», либо внести изменения и дополнения в действующий закон норм, регулирующих возмещения вреда, в результате  правомерных рубок особо ценных деревьев, произрастающих на землях государственной и муниципальной собственности.
В целях предотвращения коррупции необходимо предусмотреть закрытый список правомерных рубок  особо ценных древесных пород:

· чрезвычайные ситуации природного и техногенного характера и ликвидации их последствий;

· обеспечение (по предписанию органов государственного санитарно-эпидемиологического надзора) нормативного светового режима в жилых и нежилых помещениях, затененных деревьями и кустарниками;    

· при удаление аварийных деревьев и кустарников.

· при проведение рубок ухода, санитарных рубок и реконструкции в соответствии с материалами лесоустройства;

· реализация проектов хозяйственной и (или) иной деятельности, утвержденных в установленном порядке и имеющих положительное заключение государственной экологической экспертизы, при условии оплаты компенсационной стоимости деревьев, подлежащих уничтожению,  и возмещения вреда лесу. 

Помимо этого необходимо законодательно закрепить возмещение вреда  лесу, которое  состоит из компенсационного воспроизводства леса и восстановительной стоимости леса; порядок определения стоимостной оценки возмещения вреда и порядок определения компенсационной стоимости за уничтожение деревьев и кустарников; порядок определения и взимания восстановительной стоимости леса; порядок формирования и расходования средств, направленных на возмещение вреда.

При  этом необходимо определить  следующие принципы при планировании   и   осуществлении   мероприятий  по  охране, рациональному  использованию  объектов  растительного  мира,  а  также при планировании   и   осуществлении хозяйственной или иной деятельности с использованием объектов растительного мира,  и деятельности,  которая может оказать негативные последствия на состояние леса: 

· обязательность возмещения вреда, причиненного  уничтожением деревьев и кустарников и использование этих средств  исключительно на восстановление леса;

· обязательность    проведения    государственной   экологической экспертизы до принятия решений о  допустимости намечаемой деятельности;

· комплексная  оценка  воздействия  и  последствий намечаемой деятельности на окружающую  среду;

· научно  обоснованное  использование и воспроизводство природных растительных ресурсов;  

· платность    пользования   объектами   растительного   мира;

· восстановление  и  сохранение  целостности  популяций   редких, исчезающих,  а  также  эндемичных,  реликтовых, особо ценных   и других нуждающихся в охране видов деревьев и кустарников;

· поддержание   водоохранных,   почвозащитных,   средообразующих, оздоровительных, рекреационных и других полезных свойств леса.

� На основании  Плана мер по усилению правоприменения и управления в лесном  секторе Кыргызской Республики от 15 августа 2009 года №534


� На основании общественной экспертизы  проекта Закона Кыргызской Республики «О внесении дополнение и изменение в Закон Кыргызской Республики «О запрещении рубки, транспортировки, приобретении и сбыта, заготовки и использования, экспорта и импорта особо ценных (ореховых и арчовых) древесных пород в Кыргызской Республике».
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