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ВОЗМОЖНОСТИ УЧАСТИЯ БИЗНЕС-СООБЩЕСТВА В РАЗРАБОТКЕ И РЕАЛИЗАЦИИ НАЦИОНАЛЬНЫХ ПОЛИТИК В ОБЛАСТИ АДАПТАЦИИ К ИЗМЕНЕНИЮ КЛИМАТА

[bookmark: _GoBack]Бишкек, 24 августа 2023 года - В рамках продвижения процесса разработки Национального адаптационного плана (НАП) для среднесрочного и долгосрочного планирования и реализации адаптационных мер к изменению климата в Кыргызской Республике ПРООН обсудила вопросы участия бизнес-сообщества в разработке и реализации национальных политик в области адаптации к изменению климата.

Изменение климата, о котором идет речь, больше не является далекой и не отчетливой перспективой. Свидетельствами этого стали недавние катастрофические погодные явления, выходящие за грани привычных норм и возможностей. Сегодня мы уже непосредственно ощущаем влияние климатических изменений на нашу повседневную жизнь и бизнес. Изменение погодных условий, ограничение доступа к водным ресурсам, колебания в продуктивности сельского хозяйства, увеличение энергозатрат, а также растущие чрезвычайные ситуации и риски для инфраструктуры – все это новые вызовы, требующие срочных решений.

Кыргызская Республика не остается в стороне от этой глобальной проблемы. В условиях быстро меняющегося климата наша страна активно участвует в международных инициативах, направленных на адаптацию к новым реалиям. Важной частью этого процесса становится разработка Национального адаптационного плана, который сосредотачивает усилия на среднесрочном и долгосрочном планировании и внедрении мер, способствующих смягчению последствий климатических изменений.

Выступая с приветственной речью, Азамат Темиркулов, директор Центра климатического финансирования при Министерстве природных ресурсов, экологии и технического надзора КР, отметил, что в настоящее время активно ведется процесс разработки секторальных адаптационных планов. Особое внимание будет уделено этому вопросу в ближайшие месяцы. «К октябрю текущего года будет одобрен план по Обновляемому на национальном уровне вкладе к изменению климата. Изменение климата становится все более актуальной и серьезной проблемой, требующей скоординированных усилий на всех уровнях общества. Национальный адаптационный план станет важным шагом на пути к обеспечению экологической устойчивости и благополучия нашей страны в условиях меняющегося климата», - сказал Азамат Темиркулов.

[bookmark: _heading=h.gjdgxs]Частный сектор, безусловно, играет важнейшую роль в нашей экономике. Его динамичность, инновационный потенциал и материальные ресурсы имеют огромное значение для успешной реализации наших планов по адаптации к изменению климата. Партнерство с предприятиями и предпринимателями в этом процессе представляет собой взаимовыгодное сотрудничество, способствующее как экономическому процветанию, так и охране окружающей среды. 

ПРООН продвигает инновации как один из существенных аспектов этого взаимодействия. Частные компании имеют потенциал разработать и внедрить новые, более эффективные технологии и методы, способствующие снижению выбросов парниковых газов и более эффективному использованию ресурсов. Это включает в себя разработку экологически чистых производственных процессов, внедрение энергосберегающих решений и усовершенствованных систем управления отходами.

Дискуссия позволила представителям бизнес-сообщества Кыргызстана ознакомиться с актуальными инициативами в области адаптации к изменению климата. Участники смогли задать вопросы разработчикам проектов национальных стратегических документов, а также внести свои идеи и рекомендации в проекты документов. Эта платформа для обмена опытом и знаниями способствует формированию устойчивого и адаптированного бизнеса в условиях климатических перемен.

Принимая во внимание, что климатические изменения приносят не только риски, но и новые возможности, организаторы конференции призвали бизнес-сообщество и все заинтересованные стороны стать активными участниками этого процесса. Адаптация к новой реальности не только снижает риски, но и создает перспективы для развития, позволяя создавать продукты, рынки и общества, способные устойчиво функционировать в переменчивых климатических условиях.

Справочно

Проект «Продвижение процесса разработки Национального адаптационного плана (НАП) для среднесрочного и долгосрочного планирования и реализации адаптационных мер к изменению климата в Кыргызской Республике» реализуется ПРООН в Кыргызстане при финансовой поддержке Зеленого Климатического Фонда. 

Программа развития Организации Объединенных Наций (ПРООН) является ведущей организацией ООН, борющейся c несправедливостью, вызванной нищетой, c неравенством и изменением климата. Работая с широкой сетью экспертов и партнеров в 170 странах, мы помогаем создавать интегрированные, долгосрочные решения для людей и планеты. Узнайте o нас больше на сайте undp.org/Kyrgyzstan  или присоединяйтесь на @UNDPkg.

Для более подробной информации связывайтесь с Айнагуль Абдрахмановой, руководителем отделом коммуникаций ПРООН по почте ainagul.abdrakhmanova@undp.org или по тел: 0770 755776.
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